

律师信箱

# 合同约定的收货地点等同于合同履行地吗?

马律师:

您好!我们是一家在中国境内经营的外资企业,办公地点在北京市昌平区。我们在中国境内销售我们自主研发、生产的机械臂系统。目前河南省焦作市的一家公司采购了我们的产品,但未足额支付对价。我方已经在昌平区法院提起诉讼。由于合同中约定了收货地点在焦作市,对方认为相当于约定了合同履行地,为此对方提出了管辖权异议。请问他们的异议是否成立?

读者 勒夫

勒夫:

您好!根据您的描述,如果贵公司与对方并未约定管辖法院,且贵公司已经履行了合同义务,我认为对方提出的管辖权异议不能成立。

《中华人民共和国民事诉讼法》第四条规定,凡在中华人民共和国领域内进行民事诉讼,必须遵守本法。贵公司作为在北京市昌平区经营的外企,与对方的纠纷适用中国的相关民事诉讼规定。

## ● 如何认定合同履行地

最高人民法院关于适用《中华人民共和国民事诉讼法》的解释第十八条第二款规定,合同对履行地点没有约定或者约定不明确,争议标的为给付货

币的,接收货币一方所在地为合同履行地;交付不动产的,不动产所在地为合同履行地;其他标的,履行义务一方所在地为合同履行地。即时结清的合同,交易行为地为合同履行地。

民事诉讼法中规定,因合同纠纷提起的诉讼,由被告住所地或者合同履行地人民法院管辖。

根据以上规定,就您的情况而言,贵公司作为“接收货币一方”,所在的北京市昌平区应为合同履行地,相关诉讼可以由昌平区的人民法院管辖。

至于对方提出的管辖权异议,在实务中,合同里约定了收货地点一般不能视为对合同履行地进行了明确约定。过去确实出现过以收货地点、交付货物地点为合同履行地的情形,但目前相关司法解释已废止。

以动产的买卖合同为例,出卖人应当履行的义务是交付标的物并转移标的物的所有权给买受人,因动产的所有权自交付时转移,可以说自出卖人交付标的物时就完成了合同义务,其完成交付的地点就是实际的合同履行地。但现实的情况是货物可能需要运输,那么就产生一个问题:需要运输的货物,如何认定出卖人完成交付的时间?

《中华人民共和国民法典》第六百零三条规定,出卖人应当按照约定的地点交付标的物。当事人没有约定交付地点或者约定不明确,依据本法第五百一十条的规定仍不能确定的,标的物需要运输的,出卖人应当将标的物交付给第一承运人以运交给买受人。

也就是说存在出卖人将货物交付给第一承运人来完成交付的方式,这种方式被称为“货交第一承

运人”。因此,“收货地点”并未将出卖人交付货物的地点限定在唯一的一个地方,出卖人可以选择自行到收货地点完成交付或者货交第一承运人完成交付,此时存在两个交付地点,故合同中对收货地点的约定属于对合同履行地约定不明确的情形。

## ● 如何理解“争议标的为给付货币”

以接收货币一方所在地为合同履行地,还需要解决一个问题:如何理解“争议标的为给付货币”?争议标的的不同于诉讼请求,争议标的指的是争议的合同义务。

以动产的买卖合同为例,出卖人履行交付标的物的义务后,诉请买受人支付对价。其诉讼请求是要求买受人支付价款,而争议标的是买受人是否完整履行了其支付价款的给付义务。对争议标的的理解应当根据当事人的诉讼请求并结合合同义务来确定,不能与诉讼请求相混淆,不能因为诉讼请求是要求对方支付某款项就认定争议标的是给付货币而选择在自身所在地法院进行起诉。

在您面对的情况中,因为对方的主要义务就是支付价款,可以认定争议标的就是给付货币。

综上,贵公司与对方合同中有关“收货地点”的约定不视为明确约定了合同履行地。同时,对方的主要义务就是支付机械臂系统的价款,争议标的为及时交付货币,贵公司属于接收货币一方,可以在自身所在地的法院提起诉讼,对方的管辖权异议不能成立。

(北京市公衡律师事务所律师 马季)

海外纪闻

在贝宁韦梅省的农田上,中国品种的玉米在阳光下茁壮生长;在中国的一家豆油生产厂里,工人们加工着从贝宁进口的大豆。随着中非合作在互利互惠中不断走深走实,中国与贝宁的农业合作也全面升温,一场大豆与玉米的“对话”紧密联接起跨越山海的两个国家。

据中国外交部网站及中国驻贝宁大使馆经济商务处数据,2022年,中国与贝宁双边贸易额达19.5亿美元,同比增长33.7%。中国已成为贝宁第二大进口来源国和第三大出口目的地。

“种植和销售大豆是我们全家的生计,很高兴我们在中国找到了可靠的贸易伙伴。”家住贝宁丘陵省邦泰镇的阿利杜·阿尤巴告诉记者。

2019年9月,中贝签署关于贝宁大豆输华议定书。2020年7月,第一批贝宁大豆抵达江苏口岸。2022年,贝宁对华出口大豆约21万吨。

贝宁经济财政部中国合作事务专家艾博言说,2010年上海世博会后,人们发现非洲商品在中国市场非常受欢迎,从那时起,非洲各国通过参加各种展会、博览会,拥有了越来越多开拓中国市场的机会。

“如今,贝宁的大豆、菠萝等产品已经进入中国市场,不断深化的非中贸易合作给贝宁和很多非洲国家提供了发展机会。”艾博言在湖南长沙举办的第三届中国-非洲经贸博览会上说。

农业是贝宁的支柱产业之一,该国农业人口约占总人口的54.8%。在2019年的全国农业普查中,贝宁有近80%的农民从事玉米种植。然而,受土壤、气候等自然因素影响,种植技术成为长期困扰玉米种植户的难题。

为了帮助贝宁攻克农业技术难关,2010年9月,中国援贝宁农业技术示范中心在贝宁韦梅省塞梅波吉市投入运营。中心先后从中国引进普通玉米和鲜食玉米共10个品种,在当地试验田进行了适应性试验以及中贝玉米品种的对比与杂交实验。2014年,该中心对各个玉米品种在贝宁的表现进行了研究,优选出3个高产的中国品种——桂单162、金玉8号和先玉335,由该中心出售给农民在当地进行广泛种植。

8月9日,由中国政府主办、隆平高科国际培训学院承办的2023年贝宁“玉米高产实用技术培训班”在塞梅波吉市开班。学员们通过田间观摩、座谈等形式与中国专家进行交流,学习玉米选种、育苗、栽培、有机肥制作、病虫害防治等方面的专业技术知识。

贝宁国家农业研究院院长阿道夫·阿贾诺洪在座谈时对中国玉米给予高度评价,表示希望与中方持续加强玉米技术合作,切实推动解决贝宁的粮食安全。

湖南省中非经贸合作促进会会长徐湘平对记者说,中贝农业合作是中非农业合作的一部分,“通过技术转让、投资合作和贸易往来,中国和贝宁都能从中获得经济利益和发展机遇,实现共同繁荣”。

(据新华社北京/科托努电 记者张健、田耘、张玉洁)

# 一场大豆与玉米的「对话」

感受中贝农业合作热度

## 迎杭州亚运 品浙里精彩



日前,中国驻伊朗大使馆与浙江省文化和旅游厅共同主办的杭州亚运暨浙江文旅主题推介会,在伊朗首都德黑兰的中国驻伊朗大使馆举行。伊朗奥委会及文旅部门官员、即将赴华参加亚运会的伊朗运动员代表、伊朗各大学中文系学生、伊朗文体界知名人士等400余人欢聚一堂,共迎杭州亚运,领略浙江山清水秀、人文荟萃的魅力。

上图:工作人员介绍杭州亚运会吉祥物。

左图:演员在表演节目。  
新华社记者 沙达提摄

杜老师:

时常见有人问:“你把它吐(tù)出来。”也有人问:“你把它吐(tù)出来。”句中“吐”的哪种读音正确?谢谢。

山西读者 赵先生

## 吐的两个读音

赵先生:

“吐”有两个读音,一个是三声tǔ,另一个是四声tù。这两个读音表示的意思不同。

表示主动地从嘴里吐出时,要读三声tǔ。例如:

- (1)别随地吐(tù)瓜子皮,要吐(tù)在纸上,然后包起来扔进垃圾箱。
- (2)吃完枣儿,把枣核吐(tù)在这个小盘子里。
- (3)我不爱吃鱼,因为吃鱼老得吐(tù)刺儿。
- (4)他从嘴里吐(tù)出一个沙粒,然后说:“以后做饭,米得多洗两遍啊。”

如果表示“说出(或唱出)”的意思,也读三声tǔ。例如:

- (1)他一直没有跟咱们吐(tù)露实情,所以才引出这件事。
  - (2)这名歌手唱歌我很爱听,她演唱时吐(tù)字很清晰。
- 表示被迫地、不由自主地吐出,要读四声tù。例如:
- (1)小刘不知吃了什么,今天上吐(tù)下泄,赶紧去了医院。
  - (2)她晕车,到站后急忙从车上下来,吐(tù)了一地。
  - (3)我们发现他有点吐(tù)血,赶紧把他送到医院,医生让他住院检查。

如果表示“被迫交出财物”的意思,“吐”也宜读四声(tù)。例如:

- (1)根据法律规定,你侵吞的公家财物必须都吐(tù)出来。
- (2)把受贿的赃款赃物全部吐(tù)出来。

《语言文字报》原主编杜永道

杜老师语文信箱



海关答疑

# 出国留学携带物品四大提示

陈悦:

您好!根据现行规定,对您关心的问题解答如下。

## ■ 关于禁止携带出境的物品

根据中华人民共和国海关总署第43号令,以下物品禁止出境:

- 1.各种武器、仿真武器、弹药及爆炸物品;
- 2.伪造的货币及伪造的有价证券;
- 3.对中国政治、经济、文化、道德有害的印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其它物品;
- 4.各种烈性毒药;
- 5.鸦片、吗啡、海洛因、大麻以及其它能使人成瘾的麻醉品、精神药物;
- 6.带有危险性病菌、害虫及其它有害生物的动物、植物及其产品;
- 7.有碍人畜健康的、来自疫区的以及其它能传播疾病的食品、药品或其它物品;
- 8.内容涉及国家秘密的手稿、印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其它物品;
- 9.珍贵文物及其它禁止出境的文物;
- 10.濒危的和珍贵的动物、植物(均含标本)及其种子和繁殖材料。

## ■ 关于携带现金出境

若携带人民币现钞出境,根据中国人民银行公告[2004]第18号,中国公民出境、外国人入境

拱北海关:

我即将前往国外留学,想了解一下过海关有哪些注意事项,如哪些物品是禁止携带出境的、随身携带现金的限额、携带药品的限制规定及是否能携带宠物猫出境等,感谢解答!

学生 陈悦

每人每次携带的人民币限额为20000元。携带限额内人民币出境,无须向海关申报,超额不予放行。

若携带外币现钞出境,根据《携带外币现钞出入境管理暂行办法》的相关规定,出境人员携带外币现钞出境,凡不超过其最近一次入境时申报外币现钞数额的,不需申领《携带外汇出境许可证》(以下简称《携带证》),海关凭其最近一次入境时申报外币现钞数额记录放行。

出境人员携带外币现钞出境,没有或超出最近一次入境申报外币现钞数额记录的,按以下规定放行:

- 一、出境人员携出金额在等值5000美元以内(含5000美元)的,不需申领《携带证》,海关予以放行。当天多次往返及短期内多次往返者除外。
- 二、出境人员携出金额在等值5000美元以上至10000美元(含10000美元)的,应当向银行申领《携带证》。出境时,海关凭加盖银行印章的《携带证》放行。对使用多张《携带证》的,若加盖银行印章的《携带证》累计总额超过等值10000美元,海关不予放行。
- 三、出境人员携出金额在等值10000美元以上的,应当向存款或购汇银行所在地国家外汇管理局各分支局申领《携带证》,海关凭加盖外汇局印

章的《携带证》放行。

“当天多次往返”及“短期内多次往返”的出境人员携带外币现钞出境的另有规定。

## ■ 关于携带药品

若携带药品出境,根据我国《药品进口管理办法》相关规定,进出境人员随身携带的个人自用的少量药品,应当以自用、合理数量为限,并接受海关监管。

另根据《麻醉药品和精神药品管理条例》相关规定,因治疗疾病需要,个人凭医疗机构出具的医疗诊断书、本人身份证明,可以携带单张处方最大用量以内的麻醉药品和第一类精神药品;携带麻醉药品和第一类精神药品出境的,由海关根据自用、合理的原则放行。

## ■ 关于携带宠物出境

《中华人民共和国进出境动植物检疫法》第三十三条规定,携带、邮寄出境的动植物、动植物产品和其他检疫物,物主有检疫要求的,由口岸动植物检疫机关实施检疫。

据此,若您携带宠物出境,需要及时了解输入国家或地区对入境宠物的相关管理规定,如有检疫要求,请向所在地海关申请实施检疫。

最后,还请留意目的地国家或地区海关对入境旅客的监管规定,以免给您的行程造成不必要的困扰。祝您学习顺利,生活愉快!

(拱北海关所属横琴海关关员 曾婕婷、蔡泽楷)